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Sarnyai CSaba Máté

KatOLiKUS 
aUtOnÓMiaKOnCEPCiÓK 

(1848-tól 1920-ig)
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 Sarnyai Csaba Máté 1968-ban született Szegeden. 
Három gyermeke van. A PhD-fokozatot 2001-ben 
szerezte meg a pécsi Janus Pannonius Tudomány-
egyetemen summa cum laude minősítéssel. 2008-tól 
a Károli Gáspár Református Egyetem Szabadbölcsé-
szet Tanszékének egyetemi docense.

Fő kutatási területe a XIX. századi magyar egy-
háztörténet. Különös érdeklődéssel fordul a polgári 
átalakulásnak a katolikus egyház belső életére és az 
államhoz való viszonyára gyakorolt hatásai felé. Az 
utóbbi időben írt több tanulmányában már az ezt kö-
vető időszak történéseire is reflektál. Emellett eszme- 

és vallástörténeti, vallástudományi és kisebbségpolitikai témákban is publikál. 
Ebben a munkájában a felekezeti szempontból semleges állam és a polgá-

ri-liberális eszmék gyakorlati megvalósulásá-nak, illetve a katolikus egyház 
ezekhez való viszonyának néhány mozzanatát vizsgálja. A könyvben többéves 
könyvészeti és levéltári kutatás eredményeit foglalja össze.

Az autonómia-probléma kiemelésére azért volt szükség, mert ez az a talál-
kozási pont, melyben a katolikus klérusnak a polgári átalakulás folyamatához 
való bonyolult kapcsolatrendszere számunkra a leginkább megragadható. Az 
autonómia iránti igény – akár az egyház külső, akár belső életéről van szó – 
akkor erősödött fel, amikor alapvető változások kerültek napirendre a katoli-
kus egyház és az állam kapcsolatrendszerében. Így volt ez 1848-ban, az 1867-
es kiegyezéskor, illetve az 1890-es évek egyházpolitikai vitáinak idején. Ezek 
azok a fordulópontok, amikor az autonómia megvalósításának szándéka az 
állam–egyház viszonyban és az egyház belső világában is a viták és koncep-
ciók szintjén megjelent. Kitekintésként két, röviddel az I. világháborút követő 
dinamikus átalakulások idején keletkező autonómiakoncepciót is felvázolunk 
1919–1920-ból. 

A szerző a fenti autonómiatörekvések megjelenésének körülményeit, mód-
ját, és a megfogalmazott legfontosabb elképzeléseket vizsgálja könyvében. 
Gondolatébresztő lehet az olvasó számára az is, hogy a munka igyekszik 
rámutatni: hasonló történelmi helyzetekben ugyanazt a fogalmat – jelesül a 
katolikus autonómiát – mennyire különböző értelemben használják a más 
eszmei bázisról induló, különböző célokért küzdő és eltérő politikai érdekű 
csoportok.

A szerző 2000 és 2002 között háromszor is részesült a japán Sasakawa 
Alapítványnak a Magyar Tudományos Akadémia illetékes kuratóriuma által 
odaítélt támogatásában. 2002 és 2004 között Békésy György Posztdoktori 
Ösztöndíjas volt. 2004-ben három évre elnyerte az Országos Tudományos és 
Kutatási Alap támogatását. 2019-ben pedig megkapta a Károli Gáspár Refor-
mátus Egyetem Bölcsészettudományi Karának egyéni kutatói ösztöndíját.


